

1957年10月1日创刊

2023年7月
(癸卯年五月廿六)

13 星期四 | A9

文/图 羊城晚报记者 王雷 余宝珠

炎炎夏日，探索不止，热浪绊不住广大市民带娃出游体验生活的脚步。不用去景区凑热闹，在东莞家门口也能给暑期生活带来新体验。记者12日从东莞市文化广电旅游体育局获悉，为丰富市民的暑期生活，今年，东莞全市文广旅体系统精选了160多项活动、20多个景点以及5个新型公共文化空间，为市民游客度假提供好去处。

此外，第十三届中国国际动漫博览会即将在东莞拉开帷幕，作为“中国潮玩之都”的东莞更创新推出潮玩主题游玩线路，为广大动漫、潮玩爱好者提供特色游玩线路，玩转国风、二次元。



东莞首例Mazor X骨科机器人辅助手术成功实施

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员常宣报道：近日，暨南大学附属第六医院（市东部中心医院）脊柱外科在Mazor X机器人辅助下，成功完成骨折复位内固定手术，这是东莞市首例、大湾区第二例Mazor X机器人辅助手术，标志着该院脊柱外科治疗迈入智能化机器人手术时代。

日前，患者郑女士因不慎摔倒致腰背部疼痛，由120救护车送至暨南大学附属第六医院（市东部中心医院）医

治。经检查，郑女士为胸11椎体压缩性骨折，需要进行手术治疗。

暨南大学附属第六医院（市东部中心医院）脊柱外科进行术前讨论，明确将采用Mazor X骨科手术机器人为患者进行骨折复位内固定。

7月8日，在手术室麻醉科的通力合作下，该院脊柱外科团队使用Mazor X机器人顺利完成骨折复位内固定。术后患者疼痛明显缓解，四肢肌力正常，第二天即可下地行走。

据介绍，胸腰椎骨折是常见的脊柱损伤，传统的手术方式采用切开复位椎弓根钉棒系统内固定术，由于该手术存在“盲区”，可能在手术过程中埋下安全隐患，并引发术后并发症，临床治疗整体效果不佳。Mazor X机器人通过AI数字化、导航等先进技术，具有可预见、高精准、全程可视等优势，可大大降低术中风险，有效减少术后并发症，最大程度减轻患者疼痛感，达到更佳的治疗效果。

百家媒体走进东莞道滘调研水环境治理创新模式

羊城晚报记者 余晓玲 王默

7月12日，由中国报业协会融合发展中心主办的百家媒体调研“东莞道滘镇小河城乡水环境治理高质量发展创新模式”活动举行。中国报业协会携手人民日报等主流媒体，以及广东各地城乡环境、城建水利相关单位，走进道滘镇小河污水处理站调研，并围绕“东莞道滘镇水环境高质量发展创新模式”主题开展座谈会，分享交流水环境治理模式与经验，为广东“百县千镇万村高质量发展工程”建言献策，助力“美丽河湖、幸福广东”高质量发展。

充分挖掘道滘水环境治理的亮点和特色

2022年12月，广东省委出台实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展决定。该决定提出：“提升城镇污水设施管网覆盖率，将城镇周边的农村生活污水因地制宜纳入城镇生活污水处理体系，在人口分散的自然村推广污水资源化利用和厌氧式、无动力、小区域的生态处理技术，因地制宜、分类施策，加大力度推进农村污水治理。”今年5月29日，广东省召开“百县千镇万村高质量发展工程”指挥部办公室工作电视电话会议，落实广东省委部署要求，围绕深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”进行了部署。因此，探索城乡水环境高质量发展的解决方式对推进这一工作有着重要意义。

东莞市道滘镇党委书记曾平治在活动致辞中表示，这次活动充分挖掘道滘水环境治理的亮点和特色，讲好新时代道滘治水与发展共生共荣故事，坚定各方看好道滘、投资道滘、扎根道滘的信心和决心。道滘将以此次活动为契机，主动对标对表，努力取长补短，以更高

标准统筹水安全、水资源、水环境、水生生态系统治理，以更大力度推动水文化、水经济加快发展，努力为绿美广东、绿美东莞建设贡献道滘力量。

道滘镇地处东江下游，东江南支流、北海水道、赤滘口河贯穿全镇，境内42条内河网纵横交错、水网密布，水域面积占辖区总面积的21.8%。2021年，小河污水处理站建成后，道滘的水环境质量在东莞市评比中名列前茅。成绩的背后，正是道滘镇探索出了适宜自身环境整治、污水处理的恰当路径。

走访调研活动中，鲜花簇拥的小河污水处理站引起了来宾的极大兴趣。道滘镇副镇长叶泽明介绍说，这个污水处理站在启用前，因主管网负载过重，损坏严重，小河污水无法接通至镇污水处理厂，造成污水横流，环境大受影响。道滘镇政府在进行广泛调研、了解的基础上，并立足于道滘未来的发展，采用中联环院士工作站的技术，创新突破建成了分布式示范工程，破解了道滘水环境治理的难题。

小河污水处理站日处理污水可达5000吨

中联环院士工作站总工程师刘培勇介绍，小河分布式生态地理污水处理站按照标准污水处理厂建造，化验室、中控室、在线检测室等设施设备一应俱全，智能控制程度高。目前，污水处理站每天可以处理小河片区工业、生活污水达5000吨，出水质达到准四类标准，达标处理后的出水可以进行生态补水，用于公园绿地喷灌、道路洒水等。项目所采用的GMBR技术，有效解决了传统污水厂臭味和噪声等二次污染问题，同时实现生态工厂与周边环境融为一体，提升项目周边的环境品质。刘培勇用五个“零”生动地描绘了这一模式的特点：实现与周边环境“零距离”、项目建设“零占地”、环境影响“零污染”、再生回用“零排放”和污水收集“零传输”。经过3年多的使用，污水处理效果和环境“邻里”效应得到了群众的一致认可。

值得一提的是，目前，小河污水处理站不仅成为该片区的开放式花园，还被打造成了党建基地，成为基层党组织将党建工作做到实处，解决群众关心的民生问题的范例。座谈环节，东莞市环保产业促进中心副主任管鑫对东莞市水环境治理创新模式作了详细介绍；清华大学中国城市研究院研究员何伟嘉以“构建分布式再生水资源系统——建设城乡高品质基础设施的新路径”为题作主题汇报。

中国新闻文化促进会会长赖伟鑫介绍，污水处理站创新的生态地理建设模式，与当地推行的地下二层至三层人地模式相比，投资节省40%，占地节省30%，运行费节省20%，运维可



媒体探访小河污水处理站 主办方供图

东莞精选160多项文旅活动 丰富“家门口”的暑期生活

160多项活动内容丰富

记者了解到，东莞此次精选的160多项活动类型丰富，涵盖潮流音乐会、主题讲座、各类展览、体育赛事、系列演出等，时间也从7月初一直持续到8月底。

暑假期间，给孩子们提供寓教于乐的文化活动，能让孩子们在活动体验中学到更多传统知识。为此，东莞市非遗展厅培训及传承基地将举办2023非遗“小小讲解员夏令营”。夏令营以培养非遗展

厅小小讲解员为目的，通过讲解技巧培训、非遗课堂、非遗项目实地体验等，让“小小讲解员”走近莞邑传统文化，开启精彩的非遗体验之旅。夏令营还将举办广式月饼制作、道滘裹蒸粽制作、脸谱创作技艺等非遗课堂，并结合非遗项目讲解技巧等内容，让东莞青少年充分体验东莞传统文化的魅力。

与此同时，为了让广大青少年在暑期近距离感受东莞“篮球



随处可见的东莞原创潮玩

跟着漫博会感受潮玩魅力

暑假期间，东莞图书馆将举办第19届“东莞动漫之夏”、第十九届东莞读书节等活动。“中国潮玩之都”走读研学、国漫主题展、国漫电影赏析、国风cosplay表演、夜游图书馆等一波有趣、有料又好玩的活动陆续来袭。其中，“音乐快闪之夜”邀请东莞市青年艺术家团队——AU人声乐团带来“阿卡贝拉”表演，重温包括国漫在内的经典动漫主题歌曲，为第19届“东莞动漫之夏”系列活动预热。

除此之外，东莞图书馆还特别推出走读“中国潮玩之都”东莞研学之旅，市民可乘坐书香快线，领略潮玩文化魅力。夜间活动方面，东莞图书馆在暑期开展“夜”精彩系列活动，邀请市民化身“书中精灵”，齐聚东莞图书馆来一场夜间穿越之旅。现场有图书精灵巡游快闪、故事会串烧、帐篷阅读会等，将呈现一场趣味十足的奇妙夜游盛会。同时，结合七夕传统节日，在牛郎与织

女相会的日子里，组织“让我们一起仰望星空”活动，让孩子们重温神话故事，学习探索天文知识，为孩子们的假期学习生活增添新色彩。

第十三届中国国际动漫博览会7月20日将在东莞拉开帷幕。作为“中国潮玩之都”的东莞，在暑期更创新推出潮玩主题游玩线路。市民可从东莞漫画图书馆出发，到潮玩集合店X11、鸿福路地铁站潮玩橱窗、东莞首个沉浸式潮玩街区、Z世代年轻人的潮流聚集地浪里汇、洪梅百年国漫馆、石排赤坎村和庙头王村等地沉浸式体验潮玩氛围。

据介绍，潮玩主题线路的首站东莞漫画图书馆设立于2004年，是中国大陆第一家动漫专题图书馆。这里拥有各类漫画12万余册，共计6万余种，其中漫画报刊70余种，并建有东莞漫画图书馆网站和动漫专题资源库，是国内馆藏最完备的动漫文献信息中心。

20多个行走景点各具特色

今年暑期，东莞还精选了20多个适合青少年行走的景点，可以让市民用半日游或一日游的方式品读东莞城市历史，玩味东莞潮流滋味，过一个不一样的夏天。据介绍，这20多个景点分布在石龙、石排、道滘、沙田、樟木头、莞城、东城、万江、洪梅、牛山等镇街，包括具体的行走路线、推荐打卡地和特色美食等。让市民既能领略东莞的厚重历史，也能感受东莞的现代魅力；既能近距离探访东莞的优美生态，也能实地触摸东莞的科创脉搏。

据介绍，除大量的图书馆、文

未取得地下室《商品房现售备案证》收取买房预订款

东莞一房企一天被开五张罚单

(2023)第027号”所涉金额最大，东莞市住房和城乡建设局在该处罚决定书中称，经调查，东莞桂芳园房地产开发有限公司开发建设的天韵花园21号地下室在未取得《商品房现售备案证》的情况下，向买受人某收取了预定性质费用143629元，以上事实，有《认购书》《收款收据》等证据材料为证。

7月12日，记者通过“天眼查”APP查询得知，东莞桂芳园房地产开发有限公司成立于2020年，为佳兆业集团成员，是一家主要从事房地产业为主的企业。东莞市房屋网签备案公示网上显示，东莞桂芳园房地产开发有限公司就是天韵花园的开发商，天韵花园项目地址位于东莞市厚街镇坑口津桥路。

55万元预定款是否已退还给五位买受人？天韵花园有关负责人告诉羊城晚报记者：“还没到

那个程序，刚刚开罚单，进度没那么快，正在处理当中。先解决完处罚，再解决业主的款项。”

曾因发布违法广告被公开通报

除了此次被东莞市住房和城乡建设局在一日内开出五张罚单外，今年5月25日，东莞桂芳园房地产开发有限公司还因发布违法广告，被东莞市市场监督管理局公开通报。

东莞市市场监督管理局在公告中称，东莞桂芳园房地产开发有限公司在其负责开发的“天韵花园”楼盘楼体外使用黄色楼体大字发布“26500元/㎡起买南城住宅”的广告内容和使用宣传海报发布“首期25万起抄底南城三房”“时代中国开辟南城人居新路”“南城24小时理想住区”和

“抢占南城价格洼地，置业性价比优选”的广告内容，实际上该楼盘备案的地址为东莞市厚街镇汀山社区，而不是宣传所述的南城，违反《中华人民共和国广告法》相关规定，构成发布虚假广告的违法行为，东莞市市场监督管理局责令当事人停止发布违法广告，消除影响，并处以50000元罚款。

不仅如此，去年7月份，也有业主向住建部门投诉称，天韵花园捆绑车位销售，买方不买车位就不能买房。接到投诉后，厚街镇住房和城乡建设局约谈了天韵花园相关负责人，督促天韵花园严格遵守《商品房销售管理办法》相关规定，不得以捆绑或者附加条件等限定方式，强制提供商品或服务并捆绑收费等行为。建议投诉人与天韵花园进一步协商沟通，若投诉人仍认为达不到诉求，双方可通过法律途径解决。

预订款尚未退还给五位买受人

7月3日，东莞市住房和城乡建设局公示了“东建罚字(2023)第025号—第029号”共5份行政处罚决定书，当事人名称均为“东莞桂芳园房地产开发有限公司”，处罚决定都是“处以警告，并处30000元罚款的行政处罚”。而在处罚依据事实一栏中，则都写明“我局收到群众投诉，反映东莞桂芳园房地产开发有限公司未取得天韵花园21号地下室《商品房现售备案证》时，向买受人收取预定性质费用的违法违规行为。”

在李某、许某、陈某等五人的投诉中，他们被收取的金额分别为232057元、102064元、133384元、138507元、143629元，五人合计金额55万元。编号“东建罚字